

# 筑牢信念基石 凝聚发展力量

## ——甘河森工公司党建工作纪实

□ 隋海涛

曾女、李庶坤、颜士文等林区不同时期的先进楷模事迹作为讲读内容,激励党员干部职工奋发有为。持续深化“我为群众办实事”实践活动,采取座谈调研、实地查看、问卷调查等方式,进一步剖析影响公司改革发展的本质原因,深入开展专题研究,把准制约公司发展的问题脉搏,明确破解难题之策。

掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,确立领导干部专题学、党员干部示范学、线上线下全员学、青年群体创新学、“追随足迹”现场学、思想溯源研讨学“六学”方法,同时突出精准谋划“十四五”生态保护、民生改善、转型产业、社会稳定等工作,找差距、补短板、明举措,推动企业经济社会发展全面转型。

### 知行合一 激励担当

该公司党委深入推进集中治理党内政治生活庸俗化交易化问题工作,引导党员干部学习《关于新形势下党内政治生活的若干准则》,坚持学思用贯通、知信行统一,推进学、查、改、走深走实,并把严肃党内政治生活同党史学习教育常态化长效化、“揭榜领题”等工作结合起来,推动党内政治生活走深走实。严格“三会一课”、民主评议等组织生活制度,管好关键人、关键事,为开展好党内政治生活提供以上率下、层层传导的强大动力。

他们树立鲜明用人导向,把准干事创业之标,扎实推进“揭榜领题”工作落地落实,在考准考实培养

选拔优秀年轻干部、管理人员竞争上岗、末等调整和不胜任退出机制上持续用力,创新识别录用干部路径方法,激励引导干部学会主动担当。制定发展党员的工作计划,做到定期讨论研究,对各基层党组织上报的入党积极分子和发展对象进行严格审核,对不符合规定要求的,坚决不发展。

### 筑强堡垒 勇当先锋

该公司党委构建了“党委——党总支——党支部——科室——党员”全覆盖垂直管理体系,改进推动高质量发展绩效考核,分类设置考核指标,引导干部在推动高质量发展“主战场”上干事创业,带领党员干部努力探索实现林长制与天然林资源保护、森林资源管理、生态保护修复、森林防火、林业有害生物防治、转型产业深度融合的新路径,保持维护生态安全高压态势,积极鼓励和扶持干部职工发展特色养殖和林药种植产业项目,科学谋划森林康养、矿泉水开发、蒲公英茶饮、豆制品加工以及森林鸡、鹅养殖等产业项目,不断增强企业转型发展底气。

他们组织党员干部积极做好镇区环境美化净化,重点推动党建文化广场建设、镇区和各单位环境绿化净化工作,组建了“党员志愿服务突击队”,党员干部在国土绿化、森林抚育、苗木培育、退耕还林、环境卫生整治等工作中冲在前、干在先,不断发挥党组织战斗堡垒和党员的先锋模范作用。



近日,内蒙古大兴安岭森林公安局毕拉河分局开展学习贯彻党的二十大精神知识竞赛活动。此次知识竞赛活动分为闭卷测试和竞赛答题两部分。在检验党员民警学习成果的同时,也营造了“以赛促学、以学促干、比学赶超”的良好学习氛围。  
田间 敖立斌 摄



“主题党日”活动有点有面有氛围,教育培训有声有色有实效、党员助力生态保护见人见事见真章……今年以来,甘河森工公司党委深入贯彻新时代党的建设总要求,紧紧围绕“强站位 提素质 创一流”,在“发展现代林业 建设美丽林区”中凝聚党员干部“硬核”力量,为实现“林区美 林业兴 林工富”的目标提供了坚强的政治保证和组织保证。

### 深学笃行 履践致远

该公司党委积极营造党员学习氛围,着力提升党员政治素质,深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,进一步完善党史学习教育常态化长效化制度机制,将学习伟大建党精神和中国共产党人精神谱系内容纳入党员干部培训课程体系,以理论培训、专题讲座、基层调研等形式,“学习+研讨+点评”的方法,分批次对全局党员进行集中培训,并将结果纳入年终党建考核内容。  
开展身边楷模先进事迹讲读活动,将于海俊、崔

## 绰源森工公司党委:

# 打造活力党建 激发党员新动力

□ 初尧



今年以来,绰源森工公司党委围绕党建工作新思路,以揭榜领题、集中治理党内政治生活庸俗化交易化问题为契机,通过“三个结合”不断提升新时代党员队伍的整体素质,切实发挥基层党组织的战斗堡垒作用,引领公司全体党员增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,不断开创公司党建工作新局面。

### 焕发党员活力 筑牢党建根基

该公司党委理论学习中心组坚持学在前列、作出表率,理论学习年度有总体计划,季度有专题安排,月月有具体内容。做到及时组织召开学习会、专题研讨会,突出抓好集中学习、研讨交流、个人自学等关键环节。公司领导干部在关键节点深入到各基层党支部为全体党员讲授党课,积极参加组织生活,进一步提升了党员的综合素质和综合能力,不断焕发基层党组织工作的活力和吸引力,为党支部全体党员搭建起交流展示平台。

### 发挥榜样力量 营造良好氛围

该公司党委组织党员干部职工以党支部为单位集中收看大型纪实情景剧《林海俊杰》,以榜样力量激发全体党员干部爱党、爱国、爱家乡、爱林区的赤子情怀;深入总结挖掘公司各基层单位优秀共产党员和先进工作者的先进事迹,在“点读绰源”微信平台进行宣传报道,营造良好的学习氛围;在远征造林

工作中,公司党委成立了临时党支部,让党员干部亮身份、树形象、做表率,充分发挥党员先锋队、党员先锋岗作用,以实际行动为林区增绿,为党旗添彩。

### 不断拓宽渠道 掀起学习热潮

该公司党委及时举办政治理论培训班,入党积极分子暨新党员培训班,确保公司党员干部和入党积极分子、新党员政治培训“不断档”;理论学习“不断线”;为了进一步扩展教育阵地,增加了学习课堂,公司党委组织“布谷鸟”理论宣讲员进林场、入管护站、上瞭望塔、到抚育现场开展政治理论宣讲活动,形成了“党味”浓、“学味”重的学习氛围,让学习教育变得更有底色、有生气、有活力。

他们依托“点读绰源”微信平台开设“严肃党内政治生活”“石榴籽”“微课堂”“二十大报告·小π领学”等学习专栏,转发理论知识、民族政策、微视频、红色歌曲等内容,通过“支部风采”专栏推送公司各基层党组织的好经验、好做法,宣传各基层党组织创新开展形式多样主题党日活动生动的实践,把智慧和力量凝聚到实现党的二十大确定的目标任务上来,一步一个脚印把党的二十大作出的重大决策部署付诸行动、见之于成效,进一步增强党组织的凝聚力、战斗力和创造力。

绰源森工公司党委不断创新思想教育载体,深入学习贯彻党的二十大精神,扎实做好党员教育工作,进一步激发党员教育工作新活力,把学习教育的实际成效及时转化为党员干部职工担当作为、干事创业的强大动力,立足开展各项工作的“绣花功夫”,积极推动公司绿色高质量发展,让党的二十大精神落地生根、开花结果。

# 深入推进新时代党的建设新的伟大工程

□ 向学莹



把党的建设作为一项伟大工程来推进,是我们党的一大创举,是我们党领导人民进行伟大社会革命的重要法宝。习近平在党的二十大报告中强调,坚定不移全面从严治党,深入推进新时代党的建设新的伟大工程。

勇于自我革命是我们党最鲜明的品格,也是我们党最大的优势。中国共产党成立时只有50多名党员,今天已经成为拥有9600多万名党员、领导着14亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。我们党历经千锤百炼而

朝气蓬勃,一个很重要的原因就是我们始终党要管党、全面从严治党,不断应对好自身在各个历史时期面临的风险考验,确保我们党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列,在应对国内外各种风险挑战的历史进程中始终成为全国人民的主心骨。

十年帮风沐雨,十年淬火成钢。党的十八大以来,面对长期而复杂的“四大考验”,面临尖锐而严峻的“四种危险”,以习近平同志为核心的党中央坚持党要管党、全面从严治党,全面推进党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设,把制度建设贯穿其中,深入推进反腐败斗争,落实管党治党政治责任,以伟大自我革命引领伟大社会革命。党风政风焕然一新,党心民心更加凝聚,我们党赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史

主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

当今世界正经历百年未有之大变局,我国正处于实现中华民族伟大复兴关键时期,全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴,关键在党。党的二十大报告对深入推进新时代党的建设新的伟大工程提出了明确要求:坚持和加强党中央集中统一领导,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,完善党的自我革命制度规范体系,建设堪当民族复兴重任的高素质干部队伍,增强党组织政治功能和组织功能,坚持以严的基调强化正风肃纪,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战。新征程上,我们要落实新时代党的建设总要求,健全全面从严治党体系,全面推进党的自我净化、自我完

善、自我革新、自我提高,使我们党坚守初心使命,始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

“我们党历经百年,成就辉煌,党内党外、国内国外赞扬声很多。越是这样越要发扬自我革命精神,千万不能在一片喝彩声中迷失自我。”2021年11月11日,在党的第三个历史决议通过之际,习近平总书记这样告诫全党。全面从严治党永远在路上,党的自我革命永远在路上。始终保持“赶考”的清醒和坚定,以伟大自我革命引领伟大社会革命,以伟大社会革命促进伟大自我革命,继续推进新时代党的建设新的伟大工程,就一定把我们党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党。

(据人民网)

# 红色之路——满洲里红色国际秘密交通线

□ 于美丽 宋默华



满洲里红色国际秘密交通线是中国共产党历史上建立时间最早、持续时间最长的红色交通线。这条交通线以中东铁路为主干,哈尔滨为枢纽,满洲里、绥芬河为节点,形成了一个组织严密、高效运转的国际秘密交通网络。这条红色之路在中共百年风云激荡、波澜壮阔的历史进程中,发挥了重要作用。

马列主义传播线。1919年,在列宁的领导下,第三国际(又称共产国际)成立。共产国际一建立,便与中国革命运动紧密相连,当时通往苏俄的交通线分为海路和陆路。海路要从上海乘船,经香港或日本长崎等地,陆路要从张家口往北或从延安往西去苏俄。但以上几条线路都不如走中东铁路便捷。

共产国际成立不久,在伊尔库斯克成立了远东书记处。1920年初,远东书记处率先在满洲里建立了一个中转站,而后又陆续在哈尔滨、大连、北京、上海等地建立了联络处,逐步形成一条跨国的红色之路。这条红色之路开通后,迅速成为马克思主义向东北亚各国传播的大动脉,边城满洲里宛如这条大动脉上强劲跳动的脉搏,担负了极其重要的历史使命。

马列主义在中华大地得到广泛传播,同时也加快了中国共产党的创立和发展步伐。我党早期领导人瞿秋白就是因为这条红色之路对马克思主义产生信仰。1920年,瞿秋白参加了李大钊组

织的马克思学说研究会,后以北京《晨报》特派记者的身份途经满洲里赴苏俄考察。一路上,他看到苏俄人民在列宁领导下为摆脱贫困所表现出的勇气和智慧,认识到中国要解放就必须要走共产主义道路。1922年在张太雷的介绍下,瞿秋白加入中国共产党,成为一名坚定的共产主义战士。

共产国际远东书记处的尼克尔斯基,也是通过满洲里抵达上海出中共一大的。共产国际执行委员会委员马林,在为国共合作穿针引线的过程中,多次途经满洲里往返中国和苏俄。俄共(布)代表维经斯基曾6次途经满洲里。李大钊、陈独秀、周恩来、张太雷、陆定一、张琴秋、伍修权、邓恩铭等许多革命志士,都曾在这条红色国际秘密交通线上留下求真理、寻真理的红色足迹。满洲里红色国际秘密交通线,是传播马列主义的真理线,在马克思主义中国化和中国共产党的创建过程中作出了突出贡献。

六大代表出入线。中共六大是中国共产党历史上唯一一次在国外召开的全国代表大会,大会前后过程极为惊险和曲折。

1927年春夏,中国共产党参与领导的大革命失败,成千上万的共产党员和革命群众被国民党反动派杀害。在生死存亡的危急关头,迫切需要召开一次党的全国代表大会,重新审视中国社会及中国革命面临的严峻复杂形势。八七会议通过的《党的组织问题议决案》规定:“中央临时政治局应在六个月内准备召集第六次全国代表大会。”但在当时的国内,已找不到一个安全的开会地点。考虑到1928年春夏,莫斯科将召开赤色职工第四次大会和共产国际第六

次大会和少共国际第五次大会,中国共产党都将派代表出席这几次会议,也迫切希望能够得到共产国际的及时指导,党中央最终把目光投向了万里之外的红色苏联,决定在莫斯科召开党的第六次全国代表大会。

在苏联和国民党政府断交、国内白色恐怖严重、国民党到处捕杀共产党人的情况下,六大代表怎样才能安全地到达莫斯科是一个难题。当时的边城满洲里,危机四伏。军阀张作霖杀害了中国共产党主要创始人之一的李大钊。同时,在东北地区实行反苏反共政策,封锁中苏边境,断绝与苏联商贸往来,在满洲里城区四周挖了城壕,派驻大批东北军加强边境封控,使这场规模浩大的秘密护送行动步履维艰、险象环生。

共产国际、苏联共产党和中共中央密切配合,在满洲里、绥芬河等地的地下交通站接送代表们过境。参加中共六大的代表在交通员的护送下,冒着生命危险踏上艰辛的赴会征程。代表们化装成商人抵达满洲里火车站后,每人手里都拿着哈尔滨接待站发的一张一元面值的美金,其实这是过境通行证,钱上的编号就是代表的证件号。接头地点在车站或站前广场,接应马车的车灯号码是67、69两个号。代表们手中的号码牌对上之后直接跳上马车,秘密越过边境,到86号小站,再乘火车经赤塔抵达莫斯科。

就这样,满洲里地下交通员们共护送了71名代表安全出境。1928年6月18日到7月11日,中国共产党第六次全国代表大会在莫斯科举行。六大结束后,在交通员的协助下,又有56位代表从满洲里安全入境回国。  
隐蔽斗争生死线。20世纪30年

代,日本侵略者为把满洲里变成反苏反共的前哨阵地,在这里建立了40多处警察、宪兵和特务机构,实行残暴的特务统治。为加强红色国际秘密交通线的工作,1931年11月,组织上选派锡伯族女党员李芳前来满洲里协助中发创建国际秘密交通站——晋丰泰杂货铺。在这个特殊的工作岗位上,李芳服从大局,胆大心细,逐步成长为一名优秀的红色地下交通员。

每当有准备越境的同志来到晋丰泰杂货铺,李芳便想尽办法安顿好他们。那时,日伪当局对粮食供应控制非常严格,在资金有限的情况下,李芳冒着生命危险,利用杂货铺打掩护,到处购买粮食、肉食、蔬菜等,保障远方来的同志们能够吃好休息好。在满洲里工作两年半的时间里,她机智勇敢,严格执行党的地下工作纪律,成功护送了包括许光达在内的70多名同志出入境。

1934年,党组织派杨永和、林凤珍夫妇到晋丰泰杂货铺做交通员。夫妻二人刻苦学俄语,出色完成了组织上交的一个又一个任务。1937年4月15日,因叛徒出卖,杨永和被捕。随后,日本宪兵又逮捕了林凤珍,连同两个女儿一起押送长春监狱。林凤珍在狱中多次受到严刑拷打,但她始终恪守对党钢铁般的承诺——“活着烂在肚子里,死了带进棺材里”,没有向敌人透露任何信息。

从1920年建立到1937年被破坏,满洲里红色国际秘密交通线的地下交通员们冒着生命危险与敌人斗智斗勇,历经艰辛护送革命同志安全出入中苏国境,传递重要信件、情报和资金,用鲜血和生命筑起了一条红色之路。  
(据人民网)

漫man 说shuo 《中国共产党纪律处分条例》解读

《“及时贴”》

对抗组织审查,包庇同案人员,给予警告或者严重警告处分;情节较重的,给予撤销党内职务或者留党察看处分;情节严重的,给予开除党籍处分。